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Har du modtaget et Nyhedsblad med 
en etiket på bagsiden? 
Vi er opmærksomme på problemet. Etiketten er 
imidlertid let at fjerne med lidt forsigtighed. 
(Red.)  

 
Ordinær generalforsamling  
Som varslet i Nyt fra Museumsforeningen i fe-
bruar, afholdes der ordinær generalforsamling i 
henhold til vedtægterne: 

Tirsdag den 11. maj 2010 kl. 19.30 
Generalforsamlingen afholdes i Konfirmandstu-
en (adgang gennem gården bag præstegården), 
Sdr. Jagtvej 1, 2970 Hørsholm. 
Dagsorden: 
1) Valg af dirigent. 
2) Godkendelse af dagsorden. 
3 a) Formanden aflægger beretning. 
3 b) Orientering om Museets aktiviteter i 
2009. 
4) Forelæggelse af foreningens regnskab for 
2009 til godkendelse. 
4 a) Regnskab. 
4 b) Gennemgang af budgettet for 2010 til 
orientering. 
Regnskab og budget fremgår af næste side. 
4 c) Forelæggelse af Hørsholm Egns Muse-
ums regnskab for 2009 til efterretning. 
5) Fastlæggelse af kontingent for år 2011. 
Bestyrelsen foreslår uændret kontingent for 
2011. 
6) Forslag fra medlemmerne. 
Eventuelle forslag skal være indsendt senest 14 
dage før generalforsamlingen til: Museumsfor-
eningen for Hørsholm og Omegn, Sekretariatet, 
Hørsholm Egns Museum, Sdr. Jagtvej 2-4, 2970 
Hørsholm. 
7) Valg af formand. Formanden er ikke på valg. 
8) Valg til bestyrelsen. Poul Væver er på valg 
og er villig til genvalg. 
9) Valg af suppleanter. Ruth Hallander og Lone 
Puge er på valg og er begge villige til genvalg. 
10) Valg af revisor. 
11) Eventuelt. 
Efter generalforsamlingen taler Torben Rechen-
dorff om sin erindringsbog. Torben Rechendorff 
hævder, at han har været en heldig kartoffel. 
Han har nemlig altid beskæftiget sig med men-
nesker. Lige fra dengang han den 1. juni 1961 
gjorde sin entre på Hørsholm skole som "aspi-
rant i en lærerstilling, via stillingen som skolein-
spektør samme sted til generalsekretærjobbet i 

 
Det Konservative Folkeparti og videre til en place-
ring i dansk politik som både minister og folke-
tingsmedlem, medlem af Hørsholm kommunalbe-
styrelse i to perioder (1966-74). Dertil præste-
mand og gift med Lis, der også startede sin karrie-
re som præst i Hørsholm og siden blev sogne-
præst i Nærum og provst i Kgs. Lyngby provsti, - 
og så tilbage i Hørsholm for 10 år siden. Ikke så 
underligt, at hans bog hedder "GLIMT - af et jævnt 
og muntert virksomt liv"". 
 
Familien Edvard Poulsens historie 
Af Erling Aakjær  
Da jeg i sin tid gik i gang med at dykke ned i mine 
rødder, var jeg overbevist om, at jeg var 100% 
dansk. De gamle i familien gav mig ikke grund til 
at tro andet. Selv min gamle bedstemoder Johan-
ne Andersen fra Usserød nævnte ikke med et ord, 
at vi havde aner uden for landets grænser. Stor 
var derfor min forbavselse, da jeg ved læsning i 
kirkebøgerne kunne konstatere, at jeg var fjerde 
generations indvandrer. Min oldefar Edvard Poul-
sen var født på Hven af svenske forældre, som 
senere slog sig ned i Vallerød.                           
    På basis af læsning af Wilhelm Mobergs bog 
”Udvandrerne” og diverse kirkebøger og folketæl- 
linger, har jeg skrevet denne lille beretning om 
hans levnedsløb.                                      
    Edvard Poulsen, der var født på øen Hven i 
Øresund af svenske forældre, kom til Danmark, 
da han var et år gammel. Hans forældre, der 
stammede fra Skaane, følte ikke, at de var i stand 
til at overleve i Sverige, hvor der på det nærmeste 
var hungersnød. Befolkningstilvæksten havde 
været stor, og der var slet ikke plads til alle på de 
små udpinte skovlandbrug, der fandtes i den mel-
lemste og sydligste del af landet. Mange, der hav-
de mulighed derfor, realiserede deres få ejendele 
og rejste til Nordamerika for at finde lykken. An-
dre, der ikke havde noget at sælge, prøvede at 
skabe en ny tilværelse i nabolandene. 
    På den måde gik det til, at Edvard blev dan-
sker. Det har nok ikke været så sjovt. Indvandrere 
har altid været et udskældt folkefærd, og der er 
ikke nogen grund til at tro, at det har været nem-
mere for Edvard og hans familie end for andre. 
Dog viser historien, at man ret hurtigt kan blive 
integreret i et samfund, hvis man gør noget for 
det. Det er en kendsgerning, at Edvards børne-
børn ikke engang var klar over, at de var af 
svensk afstamning. Hans forældre bosatte sig i     
                                  Fortsættes på side 3 
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MUSEUMSFORENINGEN FOR HØRSHOLM OG OMEGN

BUDGET FOR 2010

Indtægter:

Medlemskontingenter kr. 100.000

Renteindtægter kr. 1.000

Tilskud efter "Hørsholm"-ordningen kr. 43.585

Indtægt arrangementer kr. 32.000

Tilskud fra Biblioteksstyrelsen kr. 8.340

Indtægter i alt kr. 184.925

Udgifter:

Nyhedsblade, tryk kr. 12.000

Nyhedsblade, forsendelse kr. 24.000

Forsendelse af Årbog kr. 16.000

Tilskud til Hørsholm Egns Museum kr. 45.000

Arrangementer kr. 52.000

Medlemsakkvisition kr. 4.000

Gaver og repræsentation kr. 3.000

Gebyrer og diverse kr. 12.000

Redigeringsudstyr og redigering kr. 7.000

Udvikling af hjemmeside kr. 5.000

Udgifter i alt kr. 180.000

Overskud kr. 4.925

Formue:

Saldo primo kr. 119.278

Kassebeholdning ultimo kr. 124.818
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Vallerød, hvor faderen Pohl Svensson ernærede 
sig som tjenestekarl og arbejdsmand. Han fik 
hurtigt en del søskende, og da han var gammel 
nok, måtte han ud og tjene hos bønderne. Han 
arbejdede forskellige steder i omegnen, blandt 
andet i Søllerød, hvor han også blev konfirme-
ret.                  
  I året 1877, da han arbejdede som tjenestekarl 
på Kokkedal for forpagter Fuhrer, mødte han en 
ung pige fra Gunderød. Hun hed Karen Marie 
Hansen og tjente hos en af Vallerødbønderne. 
Han syntes, at hun var sød, og da hun syntes 
det samme om ham, blev de enige om at gifte 
sig. Brylluppet stod den 12. maj 1878, og små 
otte måneder senere nedkom hun med en lille 
pige, som blev døbt Johanne efter sine bedste-
mødre, de hed nemlig begge to Johanne. 
    De lejede sig ind i et lille hvidt hus på Usserød 
Kongevej, eller Usserødvej, som den blev kaldt 
dengang. Det lå på højre side af vejen efter fa-
briksboligerne, og der boede de i mange år. 
Edvard skiftede erhverv fra tjenestekarl på lan-
det til fabriksarbejder, og han fik arbejde på 
klædefabrikken i Hørsholm. Her arbejdede han i 
en årrække, indtil han blev vægter på Usserød 
Værk i 1894. Usserød, hvor de boede, hørte til 
Birkerød sogn. Men det var besværligt at kom-
me til Birkerød hver gang de skulle have et barn 
døbt, så i lighed med flere andre, løste de sog-
nebånd, så de i stedet kunne benytte den nær-
liggende Hørsholm kirke. Og det blev til mange 
børn i tidens løb. 12 gange fødte Karen Marie i 
de år de var gift. 6 piger og 5 drenge. Et af bør-
nene var dødfødt. 
    Det var svære tider. Pengene var små, og 
selv om Edvard havde arbejde det meste af 
tiden, kneb det med at få det hele til at løbe 
rundt. Det blev heller ikke bedre af, at han var 
vel glad for brændevin. Den fattige mands snaps 
talte man meget om og mange trøstede sig med 
denne billige drik, der desværre også blev man-
ges ruin. Det blev ringere og ringere med famili-
ens økonomi. Det endte med, at de kom under 
fattigvæsnet, og de måtte flytte fra det lejede 
hus ned til Brønsholmdal. Selv om han udadtil 
virkede, som om det ikke bekymrede ham, gik 
det ham på, og den 24. december 1905 juleaften 
gik han den tunge gang ud til mosen på gården 
Friheden i Isterød. Her tømte han sin brænde-
vinsflaske, mens han sendte sin kone og børne-
ne en sidste tanke. Da flasken var tømt, smed 
han den i det våde græs og rejste sig. Han så 
sig om en sidste gang, kneb en tåre og gik så 
langsomt ud i det iskolde vand, der hurtigt luk-
kede sig over ham. 
   I kirkebogen for Birkerød 1898-1906 står der:  
Edvard Poulsen, gift fattiglem på Brønsholms-
dal, død den 24 dec 1905. Søn af arbejdsmand 
S Svendsen. 51 aar, født på Hveen. Fundet 
druknet i mosen på Frihedens mark. Begravet 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
DEN NÆSTE LINJE MÅ IKKE SLETTES 

 

e 1906.  
    Edvard Poulsen efterlod sig kone og tre ukon-
firmerede børn. Karen Marie måtte nu selv klare 
problemerne med opdragelsen af børnene, men 
det var der såmænd ikke noget nyt i. Edvard hav-
de ikke været til nogen hjælp i mange år. 
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Hørsholm Egns Museums årbog 2010 
Af museumsinspektør Lisbet Hein  
Hørsholm Egns Museum forventer at udsende 
årbog 2010 til medlemmerne inden sommerferien. 
Der bliver fire artikler med vidt forskelligt indhold: 
    Den første handler om museets udgravning af 
to gårdstomter fra 1500-tallet i Jonstrup ved Vær-
løse. 1500-tals landbebyggelser er ikke noget 
arkæologer almindeligvis udgraver, så museums-
inspektør Mette Palm er glad for at kunne frem-
lægge de mange nye og spændende oplysninger. 
Bl.a. gav analyser af knogler og planterester viden 
om maden på gårdene, både den man selv pro-
ducerede, og den man må have fået udefra. 
    Herefter tegner Lisbet Hein et billede af livet i 
Hørsholm i 1860’erne – som det afspejler sig i 
”Hørsholm Avis”, der ikke bare bragte lokale ny-
heder, men også fungerede som handelsplads, 
arbejdsanvisning og meget mere. 
    Lisbet Hein står også bag en artikel om en 
markant kvindeskikkelse på egnen, nemlig Mary 
Bess Westenholz på Folehavegård. 
    Endelig rummer bogen Lena Willadsens barn-
doms- og ungdomserindringer fra 1940’erne og 
50’erne. Hun fortæller om barndomshjemmet, 
som først var i Hovedgaden 45, senere på Mel-
lemvang i Hørsholm. Fortællingen er ledsaget af 
mange billeder. 

 
Kommende arrangementer 
 

Mortenstrupgård lørdag den 10. april 
2010 kl. 11.00 
Åbent hus arrangement v/museumsinspektør 
Hans Jørgen Winther Jensen. 
Når man går rundt på Mortenstrupgård, kan man 
følge den lokale historie gennem mere end 200 
år. De gamle lo- og ladelænger vidner om en tid, 
hvor kornet blev tærsket med plejl, og måske er 
det under en pause i det hårde tærskearbejde, at 
karlen eller husmanden har skåret sit navn i bjæl-
ken – datidens graffiti?  Et gennembrud i bin-
dingsværksmuren vidner om en senere tids brug 
af et hestetrukkent tærskeværk. Stalden fra ca. 
1850 derimod minder om køernes og mælkens 
indtog i den lokale økonomi. Og sådan kunne man 
blive ved; men det er selvfølgelig meget bedre 
selv at se de mange detaljer og den gamle gård, 
der nu er blevet fredet og ligger i den ligeledes  
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hed for køb af øl og vand i bussen. Da dagen 
bliver lang, må den enkelte selv beslutte, hvad der 
skal medbringes ud over det anførte.   
Deltagerantal: 50. 
Tilmelding: Fra den 6. april 2010 kl. 10.00 via 
www.museums-foreningen.dk eller telefonisk til 
Hørsholm Egns Museum i kontortiden tirsdag-
fredag kl. 10-14. 
Pris: 400,- kr. pr. deltager. Beløbet bedes indbe-
talt straks ved tilmelding til konto: Danske Bank 
1551 16599433. 
 
Det Thottske palæ på Kongens Nytorv 
i juni måned 2010 
Vi henviser til omtalen i Nyt fra Museumsforenin-
gen februar 2010. De, der tilmelder sig, vil blive 
kontaktet med nøjagtig dato, når vi kender 
den.    
Deltagerantal: 60. Turen er gratis. 
Tilmelding: Fra den 6. april 2010 kl. 10.00 via 
www.museums-foreningen.dk eller telefonisk til 
Hørsholm Egns Museum i kontortiden tirsdag-
fredag kl. 10-14. Datoen den 23. juni er en fiktiv 
dato af hensyn til vores edb system. (HB) 
 

Nyt fra Museumsforeningen 
Udgivet af Museumsforeningen for Hørsholm og Omegn. 
Redaktion: Elisabeth Just Møller (ansvarshavende) og Lene 
Bruunsgaard. 
Tryk: Ilsted Tryk. 
Oplag: 800 
Deadline: 10. juni 2010.  Indlæg sendes til Elisabeth Just 
Møller. 
Medlemsbladet udkommer 4 gange årligt i februar, april, au-
gust og november. Bladet kan tillige læses på www.museums-
foreningen.dk  

 

Museumsforeningen for Hørsholm og 
Omegn 

Postadresse: Sdr. Jagtvej 2-4, 2970  Hørsholm 
www.museums-foreningen.dk  
Bestyrelse: Jens Th. Hansen (formand), Hanne Bødtger 
(næstformand), Peter Brandi, Thorkild Gruelund samt Poul 
Væver (kasserer). Suppleanter: Ruth Hallander og Lone Puge. 
Medlemskab: Via www.museums-foreningen.dk eller ved 
henvendelse til Hørsholm Egns Museum i kontortiden (tirsdag- 
fredag kl. 10-14). Årskontingent  240,- kr. pr. husstand og 
180,- kr. for pensionisthusstand. 
Bank: Danske Bank, 1551 16599433. 

 

Hørsholm Egns Museum, Sdr. Jagtvej 2-4, 2970  Hørsholm, 
www.hoersholmmuseum.dk  
Udstillinger: Tirsdag – søndag kl. 13-16.  
Lokalarkivet: Tirsdag kl. 10-12, onsdag kl. 13-17, samt efter 
aftale.  
Kontortid: Tirsdag-fredag kl. 10-14. 
Telefon: 45 86 07 11 
Med mindre andet fremgår, er eftertryk af bladets artikler tilladt 
med tydelig kildehenvisning. 

fredede Usserød Ådal. 
Praktiske oplysninger: Ingen tilmelding, der 
er åbent for alle. Gratis. 
 
Vallerød og Sophienberg - Vandre-
tur søndag den 18. april 2010 kl. 
13.30 - ca. 16.00 
Vi henviser til omtalen i Nyt fra Museumsfor-
eningen februar 2010. 
Deltagerantal: 40. Turen er gratis. 
Tilmelding: Fra den 6. april 2010 kl. 10.00 via 
www.museums-foreningen.dk eller telefonisk til 
Hørsholm Egns Museum i kontortiden tirsdag – 
fredag kl. 10-14. 
 
Herregårdstur til Sydøstsjælland 
søndag den 6. juni 2010 - Heldags 
bustur 
Med museumsinspektør Niels Peter Stilling 
som guide. 
Turens første stop er Gl. Kjøgegård, hvor vi 
betragter den smukke 1700-tals bygning ude-
fra, og dernæst spadserer vi til Claras Kirke-
gård med Grundtvigs Grav på den naturskøn-
ne Ås ved Køge. Busturen fortsætter mod 
Stevns med et kort ophold ved renæssance-
slottet Vallø. Næste stop er Gjorslev, hvor vi 
skal indenfor i en af Danmarks bedst bevarede 
middelalderborge opført omkring 1390. Heref-
ter er det tid til frokost på det nærliggende 
traktørsted ”Højeruplund” ved den berømte 
Højerup Kirke på Stevns Klint. 
    Efter frokosten handler det om de skønne 
herregårdsparker ved Gisselfeld og Bregen-
tved og på vejen dertil passerer vi selvfølgelig 
også et par andre smukke herregårde (Jom-
fruens Egede og Lystrup). Hvis tiden tillader, 
vil vi også på hjemvejen lægge ruten gennem 
det frodige østsjællandske herregårdsland-
skab. Vores guide Niels Peter Stilling vil beret-
te om de forskellige herregårdes historie un-
dervejs. Stilling har på Politikens forlag udgivet 
bogen: ”Danmarks Slotte og Herregårde”. Den 
kan købes på Rudersdals Museer, Mothsgår-
den i Søllerød. 
Mødested: Foran Hørsholm Egns Museum, 
Sdr. Jagtvej 2 kl. 8.50 med afgang kl. 9.00. 
Hjemkomst ca. kl. 18. 
Praktiske oplysninger: Man skal kunne 
komme ud og ind af bussen mange gange, og 
der vil undervejs være forskellige spadsereture 
i parkerne omkring herregårdene. Frokost er 
inkluderet i prisen, drikkevarer på egen reg-
ning, kaffe ad libitum i bussen. Der er mulig- 


